

演走进北京大学。

一股将传统戏曲元素融入流行音 乐的潮流,兴起了。

《相思遥》《赤伶》《探窗》这些融 入传统戏曲元素的流行音乐作品,在 各大音乐和视频平台播放量激增,被 纷纷列入播放歌单,不少网友留言: "你永远可以相信老祖宗的审美!"这 种创新尝试,让古老戏曲艺术更多地 走进了青年群体的视野。

在这股融合音乐的热潮中,一批 青年艺术工作者以他们的才华和灵 感,搭建起传统与现代的对话通道,让 传统戏曲艺术在当代流行音乐语境中 找到了一席之地。"我们有敢于创新的 勇气。"国家京剧院青年花脸演员马阿 龙就是参与这类音乐作品创作的青年 人之一。他表示,青年艺术创作者既 有对传统艺术法则的敬畏之心,又有 探索各种艺术风格的好奇心和想象 力。他们的愿景,是传统戏曲艺术不 再被束之高阁,而是走近广大听众,成 为每个人日常生活中可以随时出现的 BGM(背景音乐)。

直到今天,中国传媒大学人文学 院教师谷疏博仍记得,学生时代自己 初遇戏曲唱腔流行歌曲时的情景—— 一次校园歌手比赛,选手在吉他弹唱 中突然加入一段戏曲唱腔。谷疏博原 本随着旋律摇摆的身体停了下来,似 乎被那种古老的声腔迷住了。这次经 历影响了她的研究方向,让她始终在 思考流行音乐如何从传统戏曲中汲取 营养。随着此类流行音乐作品走红, 谷疏博渐渐将研究重点从"我们如何 把戏曲推给年轻人"转向"年轻人如何 定义自己心目中的戏曲文化"。"这场 融合,就是流行音乐吸收传统戏曲的 艺术精髓并化而用之的过程。"谷疏博 解释道

"作为戏曲从业者,希望找到一种 方式将传统艺术与流行文化相结合。' 马阿龙讲述融合创作初心时回忆道, 2020年,收到广东粤剧院青年编剧冯 敏仪的合作邀请,他们与音乐人合作 了一首融入戏曲元素的歌曲《风月》。 那次合作,马阿龙感受到流行音 乐的创作者对戏曲专业的尊重与渴 求。"他们希望表演能增加底蕴,也希

望从我们身上学到传统艺术的精神。" 马阿龙认为,这个门类的作品良莠不 齐,有成功融合、词曲讲究的精品,也 不乏无病呻吟、"夹着嗓子唱"的"流 水线之作"。自己作为专业的青年戏 曲人,应当主动担当提升行业作品质 量的责任,让更多人听到优质的融合 作品,感受传统戏曲的魅力。

一些人认为,就算融入戏曲元素, 这些音乐没有板眼,算不得戏曲。在 冯敏仪看来,将传统戏曲元素融入流 行音乐的目的,并非将流行音乐改造 成符合戏曲唱腔标准的音乐。冯敏仪 曾看到有位网友私信:"听过《风月》 后,特地和家人去剧场观看京剧。"她 认为能有这样的效果,说明大家的努 力有成效。冯敏仪说,未来希望尝试 用更多方法,把戏曲元素融入青年人 青睐的文化生活。

从舞台到讲堂,从理论到实践,不少 青年艺术工作者殊途同归地选择了这条 道路。他们的初心简单而纯粹:因为认 同,所以传承;因为热爱,所以创新。

坚守不保守

在这些年轻的创作者看来,将戏曲 元素融入流行音乐不是简单地做加 法。"创作时,不能摒弃传统艺术的基本 法则。"马阿龙在参与歌曲《风月》的创 作时深有体会。他认为,戏曲讲究板 眼,而流行音乐通常更追求律动,如何 将两者协调统一,是必须面对的问题。

面对《风月》的开场念白"一樽清 酒还酹,金戈铁铎,白骨嵯峨",马阿 龙脑海里蹦出了京剧《霸王别姬》中的 角色项羽。"自古英雄争何事? 古来沙 场几人还?"歌词基调与《霸王别姬》 的氛围何其相似!于是,马阿龙运用 花脸念白的哭腔念出这段独白,通过 节奏和韵味变化展现人物内心的波 澜,营造悲壮氛围。

"感情先声夺人,浸染听众耳朵。"

有乐评人认为,戏曲技巧的运 用,让作品既保留了戏曲韵味, 又符合流行音乐的审美需求。

作为研究传统文化的学者, 谷疏博在与众多艺术创作者的 交流中逐渐认识到,传统与现代 的平衡点,通常就在那灵光-现、"感觉对了"的瞬间。

一次,谷疏博和一位年轻创 作人探讨国风音乐的韵味,她试 图用学术语言分析某个转音的 处理。对方边挠头边笑着说: "创作的时候不会想那么多。老 唱段听多了,抓住那个'劲儿',把它 化到旋律里,感觉就对了。"这句"感 觉对了",让谷疏博思考良久。她坦 言,学者往往习惯于建构体系、总结规 律,但创作者们往往靠艺术直觉去捕 捉戏曲中本真的特征。"对传统艺术的 坚守,反而能促进创作者寻找其与流 行音乐的共鸣点。这就是'感觉对了' 的时刻。"她说。

在第十五届全运会宣传推广曲 《方少年》的创作中,这样的艺术直觉 就帮助冯敏仪找到了创作起点。"要 体现岭南文化特征,又要有迎接各地 运动员的包容性。"在这样的创作理 念下,冯敏仪立刻想到了融合式的表 达方式:粤方言与国家通用语言、粤 剧演员与音乐剧演员、传统曲调与说 唱……这些融合,展现了她对传统与 现代融合的独到理解,让《方少年》成 为不少来客感受岭南文化和粤剧艺术 的一个窗口。

国粹成国潮

"刻在骨子里的戏曲 DNA 动 了 ……"每次看到作品留言区的评 论,谷疏博都会感到振奋。在她眼中, 这是年轻的"网生代"用自己的方式向 古老艺术致以敬意,"这是一种超越理 性分析的、源自血脉和文化基因深处 的共鸣"

一位学生的观点给谷疏博留下了 深刻印象:"在祖辈那里,戏曲有严格 范式,而我们歌单里的融合歌曲随意

▲青年歌手在录音棚录制国风音乐。

很多,可以和好友在线分享,也可进行 二次创作。这种参与感对我们来说很 重要。"谷疏博认为,年轻一代更愿意 改编、再创造,青睐那些能与当下生命 体验共鸣的文化形态。

2021年,冯敏仪为电影《白蛇传· 情》创作了推广曲《待你归来》。她将 粤剧唱腔与粤语流行歌交融起来,构 建了四个角色:戏里的白素贞、戏外的 白素贞、千年前的许仙、已轮回转世的 现代人"许仙"。歌曲里,时空交织, 角色相互对话。

歌曲视频在视频网站播放后,很 多网友留言"听哭了"。粤剧唱腔唱出 了白蛇千年等待的哀婉,流行音乐的 唱法唱出了许仙在千年后对这段爱的 回应。"我在创作这首歌时,正是让粤 剧传统唱腔和粤语流行歌去代表跨越 千年的爱意交流。因为爱的主题古今 相通,所以观众能懂。"冯敏仪说。

这些青年艺术工作者试图用他们 的实践告诉所有人:传统文化从未远 离,它正以不同形式,继续流淌在我们 的文化血脉中。他们希望经自己的手, 能让古老艺术焕发出属于这个时代的 光彩,完成跨越时空的文化传承佳话。

马阿龙表示,无论是传统的戏曲 还是当代流行音乐,其实都是以一种 载歌载舞的形式,来讲述中国自己的 故事。通过青年艺术工作者的努力, 传统戏曲正在这个时代寻找一种属于 自己的表达方式,实现由"国粹"走向 "国潮"的蝶变。

殷泽昊 邹晓菁/文 新华社/图

"北京人艺西安艺术季"揭幕

10月18日,北京人民艺术剧院话剧 《日出》在西安开元大剧院·大剧场首 演,正式拉开了"北京人艺西安艺术季" 的帷幕。

《日出》是北京人艺首任院长曹禺先 生的经典代表作,自1956年首演以来, 历经近70年的岁月,始终是剧院的保留 剧目。2021年,冯远征执导,陆璐、杨明 鑫、于震、雷佳等青年演员演绎的新排 版《雷雨》成为北京国际戏剧中心·曹禺 剧场的开幕之作。带着近5年舞台实践 打磨出的成熟质感,《日出》亮相西安舞 台。主创团队打破传统叙事框架,用游 动的金鱼、会呼吸的光影墙、雾气凝结 成的水滴等光影意象构成一个极简流动 的诗性空间,引导观众更聚焦于跨越时 空的人性共通点;青年演员以饱满的表 现力与细腻的情感诠释,鲜活呈现剧中

人物的挣扎与渴望,为这部经典作品注 入蓬勃朝气与当代活力。

《日出》首演当晚,开元大剧院内人 流如织,可容纳1200人的剧场几乎座无 虚席。接下来,何冰执导的《赵氏孤 儿》,冯远征艺术指导、杨佳音导演的 《哈姆雷特》将依次登台开元大剧院的 小剧场,10月30日至31日,冯远征、闫 锐联合执导的大剧场剧目《正红旗下》 将带着浓郁的京味文化与细腻的叙事风 格,为北京人艺的这次西安之行画上圆 满句号。

据悉,本次"北京人艺西安艺术季" 历时一年多的筹备,是第十一届丝绸之 路国际艺术节舞台艺术展演板块的重要 组成部分,也是北京人艺建院70余年来 规模最大的西安巡演。

高倩

《匹诺曹的决定》重构经典童话

当童年的鼻子撞上现实的墙,木偶 决定背叛童话。10月18日至19日,由中 国当代剧场艺术重要实践者李建军导演 根据意大利作家卡洛·科洛迪的经典童 话《木偶奇遇记》改编的戏剧《匹诺曹的 决定》,作为第三届清华哲学-戏剧节特 邀剧目,在清华大学新清华学堂上演。 该剧由吴悠悠领衔、杨天翔主演,以后现 代讽刺与现实关照的笔触,在剧场中重 述匹诺曹的成长故事,探问一个"人"如 何确认自我,如何走向理想的人生。

《匹诺曹的决定》是李建军"童话三 部曲"系列的第二部作品,既是对原作 的大胆重构,也是一场现代语境下的深 度转译。李建军导演用幽默夸张的表演 风格与视听奇观般的大众文化符号,大 胆拆解重组原作中的人物、情节与角 色,通过大量隐喻和黑色幽默,彻底颠 覆匹诺曹的符号形象,将其转化为一部 成人童话。

该剧围绕一个由老木匠杰佩托"创

造"出来的木偶男孩匹诺曹展开,匹诺 曹拥有语言和思考能力,却在逐步接触 现实社会的过程中,被卷入一场关于身 份、自我和人类成长规则的挑战,他接 受测评、见证异化、面对惩罚与绩效陷 阱,展开一场全新的成长试炼。匹诺曹 渴望成为"真正的人",却必须穿越层层 社会考核,面对一个被制度化、数字化、 效率至上的世界

《匹诺曹的决定》延续了李建军导 演对现实与幻想边界的探索,运用多 媒体影像、身体表演和高度风格化的 舞台语言,将经典童话世界转化为充 满隐喻与讽刺的现代舞台空间。这部 新作延续了新青年剧团近年来形成的 "怪诞"剧场美学,并在此基础上进行 了更具实验性的推进。全剧充满黑色 幽默与荒诞情境,借笑声传递沉重议 题,引领观众在欢笑与思索中,重新审 视"成长"之路。

王润



10月17日晚,上海昆剧团、故宫博物院出品的《太和正音——故宫昆曲萃集》在上海 大剧院上演,拉开第二十四届中国上海国际艺术节帷幕。第二十四届中国上海国际艺术 节于10月17日至11月27日举行,将举办各类演出展览活动500余项,共计1200余场。

新华/传真



民族舞剧《热血当歌》10月20日至21日在北京天桥剧场上演。该剧以20世纪30年 代的上海为背景,主要讲述田汉、聂耳以文艺为劳苦大众和抗日救亡发声,创作出《义勇 军进行曲》,唤醒人们为国家民族独立自由奋起抗争的故事。

新华/传真



为纪念聂耳逝世90周年,中国音乐学院出品的多媒体合唱剧《聂耳的歌》10月18日 至19日在北京国家大剧院演出。该剧融合合唱艺术与戏剧叙事,展现聂耳的音乐成就与 爱国情怀。

话剧《星空与半棵树》一

那片星空守护着土地的人文根脉

陕西省镇安县的山路上,细雨还 沾在衣角,整座山被云雾环绕。作家 陈彦带着《星空与半棵树》剧组一行往 山顶走,他们要去的地方,是陈彦少年 时望星空的所在。饰演村民"温如风" 的演员王大治对这天印象深刻,"我们 在山顶等到天黑,星星始终没露脸。 但和原著作者一起站在他曾经抬头看 星星的地方,可以体会到种种不可言 说的情绪"。

10月21日至22日,陕西人民艺术 剧院最新力作《星空与半棵树》在第 24届中国上海国际艺术节完成首演, 这也是根据陈彦小说改编的最新话 剧。作品深情描绘秦岭风光之时,更 书写着那片土地的丰厚与沉郁。

跟着村里乡亲学压面

对于王大治来说,他对陈彦的作 品如数家珍,也常常想象自己能演上 一把。"《装台》里的刁顺子,《主角》里 的胡三元,我都可以试试!"

今年在陈彦的家乡镇安遇到,两 人还是习惯性地用陕西方言交流。"陈 老师,我要演这个。""好,我相信你能



演好。"剧中的温如风是一个在农村普 普通通的压面人。十天的采风时间 里,王大治跟着村里的乡亲认真学压 面,"这对农村戏来说格外重要,不学 会,在舞台上就是假的"。

在镇安,陈彦陪着演员们围读剧 本,演员们听陈彦讲述他心里的"温如 风",讲他心里的家乡。陈彦告诉他 们,温如风是背着半棵树寻找自己星 空的那个人。在这个过程中,王大治

也一点点地"挖"作者的内心,"当我 们聊完之后发现,他对每个人物爱得 更深沉。他的讲述对人物在舞台上的 每一步、每一个行动、每一句台词都有 巨大的帮助。"

"半棵树"的浪漫

陈彦的小说近50万字,将其浓缩 到3小时的话剧绝非易事。原著线索

纷繁,这也要求编剧李宝群在改编的 过程中要舍得"割爱"。最终,他和团 队耗时三年,数易其稿,选择以温如 风、安北斗、花如屏三个小人物来构成 戏剧最核心的人物关系,以此展开更 多故事。

导演宫晓东注重建立戏剧与生活 之间的距离,在剧中采用寓言、象征、荒 诞等呈现手法,既"一本正经地表现冲 突",也"一本正经地冷嘲热讽"。"温如 风是一个浸染在无尽侮辱中的人物。 但我们不能只是直白地复刻这种尖锐 现实,要采取艺术化手法来表现。"

《星空与半棵树》在西安的预演, 陈彦坐在观众席。从舞台上下来,王 大治询问陈彦:"我这个温如风塑造得 怎么样?"他听到这样的回答:"我在 你身上看到了温如风的幽默、执拗、坚 持和他背着的那半棵树。"就这样,成 为温如风后,王大治慢慢发现,半棵树 实则是温如风的"半条命","他十年 的上访之路折射出北斗村的众生像, 推动每一个人从时代社会的变迁当中 去寻找真实的自己,寻找人与自然的 关系"。

王筱丽

新华/传真